

→ 察者看台

湖湘好工匠 建功新征程

■李云勇

为大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,扎实推进产业工人队伍建设改革,2021年1月19日至2月10日,湖南省总工会、省人社厅、省工信厅、省国资委联合启动“2021年湖湘工匠年度人物”评选活动。

湖湘工匠评选,这是一个发现工匠的好舞台。近年来,我省持续开展“十行状元、百优工匠”系列竞赛和“湖南百万职工技能大比武”等竞赛活动,连续开展“工匠精神三湘行”“工人阶级宣传月”等工匠主题宣传活动,一批批湖湘名匠被发现、挖掘、推广出来。“做工人就要做好工人”的全国劳模、高级电焊工艾爱国,用“绣花功夫”把湘绣带到全世界的中国刺绣艺术大师成新湘,制作神舟飞船精密零件、守护宇航员安全的“数控湘女第一人”杨芳,砌砖砌出世界技能大赛大奖的邹彬……2020年,第一届全国技能大赛湖南代表团获得1金1银2铜41个优胜奖的好成绩。湖湘工匠厚积薄发、

代代相传,屡创佳绩,各行各业的湖湘工匠在“建功新时代、建设新湖南”的大舞台上屡创佳绩。通过湖湘工匠评选,就是要更好地发现工匠,表彰工匠,激励三湘儿女再立新功,让了不起的湖湘工匠层出不穷,让广大职工群众投身“三高四新”战略出彩出色。

湖湘工匠评选,这是一个培养工匠的好舞台。湖湘工匠是如何炼成的?“我的制胜法宝是不瞎干,先从理论上搞清门道,做好焊前准备;再就是靠日积月累的经验。”全国“焊王”艾爱国等一个个湖湘工匠的成长实例告诉我们,当工人就要当个好工人,工匠都是实干出来的,幸福都是奋斗出来的。通过湖湘工匠评选,可以更好地总结工匠培养经验,让又好又快的湖湘工匠像雨后春笋一样冒出来。培养千千万万优秀工匠人才,以优质产品和服务赢得国内外广阔市场,形成高质量发展持久的动力源。

湖湘工匠评选,这是一个学习工

匠的好舞台。对于工匠精神,产业工人说要干一行钻一行专一行,做工人就要做个好工人;工艺大师说艺无止境,要用匠人精神传承湖湘非遗的文化血脉,用绣花的精细态度和恒久耐性,弘扬优秀传统文化,创作出无愧于时代的精品……别人能当大工匠,为什么我只是技师?别人能当大工匠,为何我是小工匠?差距到底在哪里?就要通过湖湘工匠评选来树立标杆,让大家向先进看齐,向工匠学习,学习工匠、争当工匠、赶上工匠、超过工匠。

通过湖湘工匠评选,推动广大三湘儿女自觉对标“拥有优秀品格,掌握高超技能,做出突出贡献,具备荣誉基础”的工匠标准。百尺竿头,更进一步,就能让湖南经济社会发展继续交出亮眼成绩单,延续湖南高质量发展“量质齐升”的好势头,接续争创新奇迹。湖湘好工匠,湖南“智造”多;湖湘好工匠,自有后来人;湖湘好工匠,建功新征程,让湖南更出彩,让中国更美丽。

世相浅见

本栏点评 李 静

1.近日,位于大连的东北财经大学寒假正式开启。在大连市支持下,东北财经大学为返乡学生提供了包机、高铁专列、点对点送站服务。11899名学生于1月20日至23日,分4个批次离校离连。早在1月17日,大连外国语大学的172名学生就登上了大连至兰州的包机航班,顺利返乡。

点评:接下来,将有更多高校学生放假返乡。在当下疫情防控形势仍然严峻的背景下,如何确保大学生在返乡以及来年春季学期返校时的安全,高校以及地方政府必须坚持以人为本的原则,在严格落实防控要求的同时,积极主动作为,担起更大的责任。这既是体现高校人文关怀的要求,是一个加分项,又是高校和地方政府的职责所在,是一道必答题。

2.《北京市加强中小学体育增强学生体质健康二十条措施》近日发布,其中提到,各区要建立兼职体育教师专项保障机制,支持教练员、退役运动员等高水平专业体育人才经过培训和考核到中小学任教。聘请国际优秀体育教练来京为体育老师开展培训,也可充实到体育教师队伍。

点评:支持教练员、退役运动员等经过培训和考核到中小学任教,这是统筹整合社会资源,加强中小学体育教育师资的重要举措。只是,一些中小学能否盼来高水平的教练员、退役运动员“屈尊”任教,对各地还是一个不小的考验。因为,这既考验体育教育观念转变,又考验对教练员、退役运动员的文化素养和文化理论培养,更考验财政投入。毕竟,在双向选择之下,教练员、退役运动员也会关心待遇与地位的。

3.近几年,“盲盒热”日渐成为我国潮流文化的突出现象之一。近日,有微博大V爆料称,有网购平台商家售卖宠物“活体盲盒”,甚至在商品描述里打出“玩得起就下单,玩不起千万别买,狗狗是生命,请尊重生命”。宠物“活体盲盒”引发热议,不少网友质疑不尊重生命。

点评:很显然,宠物“活体盲盒”有诸多不可控因素,不仅诱发消费纠纷,亦是对生命的不尊重,容易出现宠物被遗弃死亡现象,违背动物伦理,破坏生态系统。而且,宠物“活体盲盒”都是通过快递邮寄,没有进行卫生检疫,亦违反了邮政法规,理应依法禁止和处罚。“盲盒经济”有一定的市场空间,但要理性发展,需要严格遵守法律和道德,消费者不宜盲目跟风,需树立理性消费和尊重生命的意识。监管也要跟上来,对此类违法违规行为要严惩,不给其留下生存空间。

→ 今日论坛

孝顺之新意

■贺万顺

“孝顺”,从《现代汉语词典》中得知其释义:“尽心奉养父母,顺从父母的意志。”孝顺是中华民族的传统美德,儒家文化的精髓,世人应传承下去。况且动物都有本能的反哺之义,人类更应孝顺。

在这里,务必强调“尽心”二字,而不是兄弟姐妹间的摊派去完成任务。应视作孝敬父母是子女的道义,对父母的反哺,也是文明社会的精神体现,法律所在。父母的意志又是什么呢?可怜天下父母心,父母终日劳作但求子女接受教育,期待子女成家、立业,常回家看看,做一个有良知有益于社会的人。远在异乡的游子虽不能相伴父母,常打电话及每逢佳节跟家人团聚也是父母的精神寄托。

笔者认为,对长辈的孝与顺是可兼顾的,不少“五好文明家庭”的优秀事迹已为大家树立了榜样。与此同时,在当今社会生活中,笔者也认为:孝而不顺并非大逆不道,该从各家庭环境客观去裁定,不可以偏概全、一口否认。有的父母因自身素质不高,又不适应时代发展,甚至霸道。他们的一些所作所为,难免会误导子女。如此,父母的言行很有可能会遭遇新时代子女的叛逆,故而违背父母意志了。父母“望子成龙”“望女成凤”的心情可以理解,但应尊重子女意愿,切不可强人所为。父母是孩子的启蒙、家庭老师,良好的家庭环境才能培养好孩子。

子女们要体会长辈的良苦用心,长辈也应放下身段,破除陈旧观念与日俱进。彼此只有相互沟通、谅解并寻求共同点,孝顺方能发扬光大。

→ 新闻漫话

规范广告代言是约束提醒

■刘少华



近日,中国文联发布《文艺工作者广告代言自律公约》,提出坚决抵制破坏市场秩序、拒不履行合同约定、谋取

非法利益、偷税漏税、签署“阴阳合同”、索取“天价片酬”;侵犯他人知识产权、抄袭剽窃;违反生态环境保护规定、破坏自然人文景观风貌等不良广告代言行为。

借助明星艺人的名气,企业可以宣传商品、扩大销量,而明星艺人则可通过代言获得不菲的代言收入,这本来是两全其美、互相成就的好事。但遗憾的是,随着明星代

言的产品越来越多,代言的明星越来越多,有的明星自觉或不自觉地成了不良广告代言人。毫无疑问,这既不符合文艺工作者的身份,也不符合广告代言的初衷。

此次中国文联发布《文艺工作者广告代言自律公约》,向不良广告代言说“不”,是典型的加强行业自律的行为。就现实而言,明星代言不良广告其实不只是个人的私事,同时也很容易对文艺工作者这一群体的声誉造成影响。所以,文联向不良广告说“不”,是在维护文艺工作者整体形象,这对于那些代言的明星们既是一种约束,也是一种提醒。文艺工作者应该对自己代言的产品心知肚明,应该替消费者审核把关,这是作为一名公众人物最起码的责任。

→ 有话就说

“共享奶奶”收获爱与陪伴

■丁家发

共享汽车、共享充电宝、共享单车……近年来,“共享”一词变得热门,甚至出现“共享奶奶”。近日,在成都市武侯区晋阳街道吉福社区党群活动中心,几位老奶奶正带着一群小朋友学剪纸,给他们讲故事,和他们一起吃饺子,呈现出一派其乐融融的景象。虽然孩子们一口一个“奶奶”地叫着,可这些奶奶和小朋友们并没有血缘关系。

虽然共享经济模式已经成为社会常态,但“共享奶奶”却不是商业行为,而是公益性质的互助活动。“共享奶奶”是为了让社区老人老有所为、发挥余热,用空闲时间帮忙照顾家长工作繁忙的小朋友,同时在这一过程中收

获满满的爱与陪伴。作为公益互助活动,“共享奶奶”值得其他社区借鉴和推广。

一边是无人照顾的孩子,一边是时间空闲的老人,吉福社区则以老人和小孩各自的需求为切入点,搭建“共享奶奶”平台。参与“共享奶奶”的老人大多是子女、儿孙不在身边的空巢老人或孤寡老人,她们能给孩子讲故事、教唱歌、教认字、帮忙接送孩子、一起做游戏,等等。在饴孙之乐中,老人们每天过得非常充实。孩子们的相拥和陪伴,以及年轻父母时常的看望和帮助,也满足了老人的情感需求,解决了老人的实际困难。

“共享奶奶”形成社区自主的“老



小”志愿者互助模式,不仅是各取所需、取长补短,也融洽了邻里关系,可谓皆大欢喜。